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Εικόνα 1. Ο Νίκος Βαλσαµάκης απολαµβάνοντας το τοπίο στην κατοικία στο Πόρτο Χέλι (1), Νίκος Βαλσαµάκης, 2002.
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περίληψη 

 Η παρούσα ερευνητική εργασία αναζητά τη σχέση του ελληνικού φυσικού τοπίου µε την αρχιτεκτονική του Νίκου Βαλσαµάκη µέσω της διερεύνησης των 
αρχιτεκτονικών περιόδων του και έργων που ανήκουν σε κάθε µια από αυτές.  Ειδικότερα, η ανάλυση επικεντρώνεται σε κατοικίες, όπως την κατοικία 
Παράσχη στην Ανάβυσσο (1963), την κατοικία Λογοθέτη στο Σούνιο (1976), την κατοικία Καρακώστα στην Κηφισιά (1978) , καθώς και στις κατοικίες 
στο Πόρτο Χέλι (2002) και Αντίπαρο (2013). Επιπλέον αναλύονται και τα ξενοδοχεία “Αµαλία” στους Δελφούς (1965), στην Ολυµπία (1979) και στο 
Ναύπλιο (1983). Το τελικό στάδιο της έρευνας περιλαµβάνει την σύγκριση µεταξύ των αναλυθέντων περιόδων, αποκαλύπτοντας έτσι τις διαφορές στις 
προσεγγίσεις που χαρακτηρίζουν τα κτίσµατα του Βαλσαµάκη όσον αφορά τη σχέση τους µε το φυσικό τοπίο και το περιβάλλον ένταξης τους.  Με αυτήν 
την σύγκριση αναδύονται οι εξελίξεις και οι διακυµάνσεις που συµβαίνουν κατα τη διάρκεια της πορείας του αρχιτέκτονα, ενώ παράλληλα αναδεικνύεται 
η δυναµικότητα του έργου του.  
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1. εισαγωγή

1. Αίσωπος Γιάννης, Σηµαιοφορίδης Γίωργος, Τοπία Εκµοντερνισµού, εκδόσεις Metapolis Press, Αθήνα, 2002, σελ  32. 

2. Ο.Π., σελ. 64. 

 Σκοπός της ερευνητικής αυτής εργασίας είναι η διερεύνηση της συνοµιλίας του ελληνικού φυσικού τοπίου µε την αρχιτεκτονική του Νίκου Βαλσαµάκη, 
γεγονός που θα επιτευχθεί µέσω της ανάλυσης έργων του αρχιτέκτονα από όλες τις αρχιτεκτονικές περιόδους του βίου του. 
 Μετά από δύο παγκοσµίους πολέµους, τη δεκαετία του ’60, οι Έλληνες αρχιτέκτονες στρέφονται προς τα νέα δεδοµένα και έρχονται σε άµεση επαφή µε 
τις παγκόσµιες εξελίξεις. Το ακµάζον µοντέρνο κίνηµα εκείνης της εποχής σηµατοδοτεί την πιο σηµαντική για την ανάπτυξη του διαλόγου µεταξύ του 
αρχιτέκτονα, του χώρου και του τοπίου περίοδο, µε αποτέλεσµα να καταστήσει το τελευταίο ένα στοιχείο αναφοράς και κύρια αρχιτεκτονική παράµετρο 
για τον σχεδιασµό. Ειδικότερα, οι µεταπολεµικοί Έλληνες αρχιτέκτονες, σε αντίθεση µε προγενέστερους, υιοθετούν νέες πρακτικές στο έργο τους, 
στοχεύοντας στην εξασφάλιση της άρτιας διαβίωσης του ανθρώπου και στην αφοµοίωση του κτιρίου από το περιβάλλον.¹ ‘Έτσι, η άρρηκτη σύνδεση 
αυτών των δύο δηµιούργησε όχι µόνο µια σχέση συνύπαρξης, αλλά και νέες χωρικές καταστάσεις.² 
 Σε αυτό το πνεύµα, ένας από τους πιο σηµαντικούς Έλληνες αρχιτέκτονες, ο Νίκος Βαλσαµάκης, µελέτησε και δηµιούργησε µοντέρνα κτίσµατα, στα 
οποία εφάρµοσε την αρχή “το φυσικό τοπίο ως συνθετικό εργαλείο” και κατάφερε να διαµορφώσει µια ισορροπία µεταξύ τοπίου-αρχιτεκτονικής και 
υπαίθρου-ανθρώπου. 

Εικόνα 2 . Το τοπίο καδράρεται, οικία Λαναρά στην Ανάβυσσο, Νίκος Βαλσαµάκης, 1963.
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2. µέθοδος

 Η ερευνητική εργασία διακρίνεται σε πέντε κεφάλαια. Το ερευνητικό υλικό που παρατίθεται στις παραπάνω ενότητες επικεντρώνεται στο πώς το φυσικό 
τοπίο λειτουργεί ως συνθετικό εργαλείο στο έργο του Νίκου Βαλσαµάκη. Για τον ίδιο, ο σχεδιασµός µε γνώµονα το ελληνικό φυσικό περιβάλλον είναι 
αναπόσπαστο κοµµάτι της ιδέας, της συνολικής µελέτης και της τελικής σύνθεσης του έργου του. Πιο συγκεκριµένα, αναλύονται οι τέσσερεις 
αρχιτεκτονικές περίοδοι στις οποίες κατατάσσονται τα έργα του, καθώς επίσης και δύο χαρακτηριστικά παραδείγµατα κτισµάτων για την κάθε περίοδο, 
των οποίων τα επιµέρους στοιχεία διαµορφώνουν την συνδιαλλαγή µεταξύ αυτών και του γύρω τοπίου. Ειδικότερα, επιλέγονται να µελετηθούν οι 
παρακάτω κατοικίες και ξενοδοχεία του Έλληνα αρχιτέκτονα:   

[κατοικίες]                     
_ Κατοικία Παράσχη (Ανάβυσσος, 1963) 
_ Κατοικία Λογοθέτη (Σούνιο, 1976) 
_ Κατοικία Καρακώστα (Κηφισιά ,1978) 
_ Κατοικία στην Κοιλάδα 1, (Κοιλάδα Πόρτο Χέλι, 2002) 
_  Κατοικία στην Αντίπαρο, (Αντίπαρος, 2013) 

[ξενοδοχεία] 
_ Ξενοδοχείο “Αµαλία” (Δελφοί, 1965) 
_ Ξενοδοχείο “Αµαλία” (Ολυµπία, 1979) 
_ Ξενοδοχείο “Αµαλία” (Ναύπλιο, 1983) 

Για τη συγκέντρωση του υλικού πραγµατοποιήθηκε βιβλιογραφική έρευνα, έρευνα στον τύπο, και στο διαδύκτιο.  
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3. ευρήµατα 

3.α. Νίκος Βαλσαµάκης: οι αρχιτεκτονικοί περίοδοι και κτίσµατα που συνοµιλούν µε το φυσικό τοπίο. 
3.α.1. 1η Περίοδος: Μοντέρνες συνθέσεις.  

 Ιδιαίτερο στοιχείο του Νίκου Βαλσαµάκη, ανεξαρτήτως της εκάστοτε αρχιτεκτονικής περιόδου, συνιστά η εναρµόνιση του έργου του µε τις ευρωπαϊκές 
και αµερικανικές εξελίξεις. Η πρώτη αρχιτεκτονική περίοδος του Βαλσαµάκη (1950-1963) επηρεάζεται σηµαντικά από τον µοντερνισµό. Προσεγγίζει στις 
συνθέσεις του τις αρχές του µοντέρνου κινήµατος. Συγκεκριµένα, ο Βαλσαµάκης έχει δια βίου επηρεαστεί από το διαχρονικό έργο του Mies van der Rohe, 
προπολεµικό και µεταπολεµικό, σε όλη του την εκτενή πολλαπλότητα ³, µε έκδηλες διαφορές που αφορούν την σύνδεση µε το φυσικό τοπίο και την 
ένταξη σε αυτό.  
 Σε αυτή την περίοδο η παραγωγή των µορφών ακολουθεί συγκεκριµένες αρχές, ενώ ταυτόχρονα επιτυγχάνεται ένας άρτιος συγκερασµός διεθνών και 
τοπικών αρχιτεκτονικών µεθόδων. Παράλληλα, η χρήση εξελιγµένης τεχνολογίας επιτρέπει την σχέση µεταξύ των πλακών από σκυρόδεµα και των λεπτών 
µεταλλικών υποστυλωµάτων 4 , τις µεγάλες επιφάνειες γυαλιού και προβόλων που χρησιµοποιεί ο αρχιτέκτονας επηρεασµένος φυσικά από τα διεθνή και 
ευρωπαϊκά δεδοµένα. 
 Τα κτίσµατα που ανήκουν σε αυτή τη χρονική περίοδο είναι κυρίως πολυκατοικίες, κατοικίες σε προάστια και ξενοδοχεία. Όσον αφορά στις κατοικίες, 
χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν οι δύο θερινής διαµονής κατοικίες στην Ανάβυσσο, Παράσχη και Λαναρά, και η ίδια η κατοικία του Βαλσαµάκη 
στην Φιλοθέη. Οι δυο οριζόντιες λεπτές πλάκες από σκυρόδεµα (η πλάκα του δώµατος και του δαπέδου) που καταλήγουν ως µεγάλοι πρόβολοι όπου 
ενδιάµεσα τους υπάρχουν µεγάλες επιφάνειες υαλοστασίων που διατρέχουν την όψη , αποτελούν κύριο χαρακτηριστικό των παραπάνω κτισµάτων. Με 
αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η πλαισίωση της θέας αλλά και η απελευθέρωση προς το φυσικό τοπίο.  
 Χαρακτηριστικό αποτελεί και το πως αντιµετωπίζεται το ζήτηµα της εισόδου, η οποία είναι συνήθως “κρυµµένη” και µε τυφλούς πέτρινους τοίχους που 
αποτρέπουν την επαφή του δρόµου µε τις κατοικίες. Παρόλο την κλειστή και προστατευµένη είσοδο τα κτίσµατα ανοίγουν προς τα µέσα 5 και την θέα. 
Στην ενοποίηση του κτίσµατος µε το τοπίο συνδράµουν και οι διαµορφωµένοι ηµιυπαίθριοι χώροι µε τις ελαφρές κατασκευές που φιλτράρουν το φως και 
την σκιά.  
 Τέλος τα υλικά που προωθεί το µοντέρνο συµβάλλουν να ολοκληρωθεί η εκάστοτε σύνθεση του Βαλσαµάκη. Το οπλισµένο σκυρόδεµα, το µέταλλο και το 
γυαλί υπηρετούν τον παραπάνω σκοπό, ενώ επιτρέπουν και την δηµιουργία µεγάλων ελεύθερων χώρων . Ευρεία χρήση αποκτά και ο λευκός σοβάς, είτε 
άγριος είτε λείος, στον µοντερνισµό αλλά και στο έργο του Βαλσαµάκη. Αποτελεί και µια προσπάθεια αναφοράς του αρχιτέκτονα σε παραδοσιακούς 
παλιούς τοίχους περασµένους τακτικά µε ασβέστη.6 

3.Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2007, 
σελ. 13.  

4. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ. 62. 

5. Ο.Π. 

6. Φιλιππίδης Δηµήτρης, Νεοελληνική αρχιτεκτονική, εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 1984, σελ. 356. 
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Κατοικία Παράσχη | Ανάβυσσος, Μελέτη: 1961 | Κατασκευή: 1963 
 Η κατοικία Παράσχη είναι µία θερινή κατοικία κτισµένη επάνω σε βράχο µε 
έντονη κλίση προς την θάλασσα και µε θέα τον Σαρωνικό.⁷ Βρίσκεται στην 
Ανάβυσσο, στο νοτιοανατολικό άκρο της Αττικής, µε είσοδο επάνω στην Λεωφ. 
Αθηνών - Σουνίου. Είναι αποµακρυσµένη από το αστικό τοπίο που 
αναπτύσσεται πίσω από την λεωφόρο µε εξαίρεση µια εξοχική κατοικία που 
τοποθετείται βορειοδυτικά.  
 Αρχικά, σχετικά µε τη συντακτική περιγραφή του έργου, ο Βαλσαµάκης 
επεξεργάζεται ιδιαίτερα το ζήτηµα της τοµής.  Το κτήριο δηµιουργεί ιδιαίτερες 
σχέσεις µε το έδαφος καθώς από την µια πλευρά βρίσκεται πάνω σε αυτό ενώ 
από την άλλη είναι εκτός των ορίων του βράχου και δηµιουργεί την αίσθηση ότι 
αιωρείται. 
 Πιο συγκεκριµένα, κυριαρχούν δυο διακριτές ενότητες αυτή του καθιστικού 
που είναι ανοιχτή προς το τοπίο και αυτή των υπνοδωµατίων που είναι 
περικλειστη, ενώ στην τρίτη διάσταση ξεχωρίζουν οι δύο πλάκες, αυτή του 
δώµατος και αυτή του ισογείου, η οποία προεκτείνεται και δηµιουργεί τον 
πρόβολο. Ο κύριος χώρος του καθιστικού και της τραπεζαρίας είναι ένα 
τετράγωνο δωµάτιο διαστάσεων 11x11 µέτρων το οποίο συνδέεται άµεσα µε 
τον χώρο της κουζίνας, ενώ η ένωση µε τα υπνοδωµάτια πραγµατοποιείται 
µέσω µακρόστενου ορθογωνίου διαδρόµου. Η ζώνη των υπνοδωµατίων έχει 
σχήµα ορθογωνίου παραλληλογράµµου µήκους 17 και πλάτους 7 µέτρων. 
Αντίστοιχα, ο χώρος της κουζίνας αποτελείται από δύο ορθογώνια 
παραλληλόγραµµα τα οποία ενώνονται και δηµιουργούν ένα ενιαίο διαστάσεων 
10x5 µέτρων. Σε επίπεδο τοµής και όψης, τα σχήµατα που δηµιουργούνται, 
είναι µακρόστενα ορθογώνια σχηµατισµένα ανάµεσα στις δύο πλάκες που 
ολισθαίνουν. Επιπλέον, στην τοµή παρατηρείται µια υποβάθµιση του όγκου των 
υπνοδωµατίων µε σκοπό να ξεχωρίσει ο όγκος του καθιστικού. 

Κατοικία Παράσχη.                                                                                              
Τοπογραφικό.7. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου 

Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2007, 
σελ.34. 
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8. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.80  

9. Κωνσταντόπουλος Ηλίας, Νίκος Βαλσαµάκης | 3 Κατοικίες, Ελληνικό Ινστιτούτο  Αρχιτεκτονικής, Αθήνα,  2015, σελ.20.     

10. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ.20. 

Εικόνα 3. Κάτοψη 

 Ειδικότερα, κατασκευαστικά το κτίσµα αποτελείται από τις δύο λεπτές πλάκες 
σκυροδέµατος, χωρίς δοκούς µε λεπτά µεταλλικά υποστυλώµατα που επιτρέπουν την 
τοποθέτηση ανοιγόµενων υαλοστασίων, ανάµεσα τους, σε όλο το µήκος της όψης.  
Μάλιστα, χρησιµοποιεί µεγάλα δοκάρια τα οποία εξέχουν µαζί µε τον πρόβολο έτσι 
ώστε να επιτευχθεί η στήριξη του κτίσµατος. Αυτό το επιτυγχάνει χρησιµοποιώντας 
εξελιγµένους χειρισµούς στα υλικά και στις µεθόδους που τότε ήταν διαδεδοµένα. 
 Με την πλήρη διαφάνεια στην όψη, το κτίσµα παραπέµπει σε ένα µεγάλο στέγαστρο, 
ενώ ταυτόχρονα πραγµατοποιείται η σύγχυση των ορίων, η οπτική ελευθερία και η 
επαφή µε το τοπίο, δηµιουργώντας την αίσθηση της κατοίκησης στην φύση. 
Παράλληλα, η παρουσία του απέναντι νησιού, στα ανοιχτά του Σαρωνικού γίνεται 
αναπόσπαστο στοιχείο του καθιστικού ⁸. Η επίπλωση που δηµιούργησε ο αρχιτέκτονας, 
όντας λιτή και ανάλαφρη, εντείνει την ανεµπόδιστη θέα αλλά και την ροή του χώρου. 
Μέσα από την δηµιουργία και την πρόβλεψη της θέσης της επίπλωσης επιδιώκει την 
δυνατότητα της θέασης του φυσικού τοπίου από το καθιστικό της οικίας.⁹  Σε αντίθεση 
µε τους κοινόχρηστους χώρους του καθιστικού και της τραπεζαρίας, οι οποίοι είναι 
“εκτεθειµένοι” στο τοπίο, τα υπνοδωµάτια καταφέρνουν να διαφυλάξουν την 
ιδιωτικότητα που είναι απαραίτητη µέσω µικρότερων ανοιγµάτων στην ανατολική 
πλευρά του κτίσµατος ενώ ταυτόχρονα µε την προέκταση των πέτρινων τοίχων έξω από 
τα όρια του εσωτερικού, ιδιωτικότητα επιτυγχάνεται και στην είσοδο η οποία βρίσκεται 
διαγώνια (βορειοανατολικά). Με αυτόν τον τρόπο δηµιουργείται µια αντίθεση καθώς 
όταν ο χρήστης βρίσκεται στην είσοδο δεν έχει οπτική επαφή µε το τοπίο λόγω των 
µεγάλων πέτρινων τοίχων αλλά όταν εισέρχεται στον κύριο χώρο, το τοπίο εµφανίζεται 
µπροστά του, καδραρισµένο ανάµεσα στις δυο πλάκες. 

Εικόνα 4. Τοµές

Εικόνα 5. Όψη
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Εικόνα 6.  H οικία Παράσχη στην Ανάβυσσο, Νίκος Βαλσαµάκης, 1963.  

Εικόνα 7.Το καθιστικό στην οικία Παράσχη στην Ανάβυσσο µε θέα στον Σαρωνικό, Νίκος 
Βαλσαµάκης, 1963. 

Εικόνα 8. Η οικία Παράσχη στην Ανάβυσσο, Νίκος Βαλσαµάκης, 1963. 

 Περί αυτής της ώθησης της κατοίκησης προς αλλά και µε το τοπίο 
παρέθεσε το ’64 ο Άρης Κωνσταντινίδης σε κείµενο του σηµειώνοντας 
“Γιατί εµείς σήµερα αντικρίζουµε τον φυσικό µας περίγυρο- το τοπίο, τη 
φύση-όχι µονάχα σαν µια ζωγραφισµένη εικόνα, αλλά πιο πολύ σαν ένα 
χώρο ζωής, όπου µπορούµε να ζήσουµε άνετα και όµορφα, και υγιεινά.”¹¹

11. Κωνσταντινίδης Άρης, Για την αρχιτεκτονική, εκδόσεις Άγρα, 1987, σελ. 182.
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12. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ. 105. 

13. Ο.Π. 

Ξενοδοχείο “Αµαλία” | Δελφοί, Μελέτη: 1963 | Κατασκευή: 1965 
 Το Ξενοδοχείο “Αµαλία” στους Δελφούς είναι το δεύτερο σε σειρά κατασκευασµένο ξενοδοχείο “Αµαλία” (µετά από αυτό της Αθήνας) από τα ξενοδοχεία 
που είχε αναλάβει αποκλειστικά ο Βαλσαµάκης.¹² Η βασική πρόθεση του αρχιτέκτονα ήταν η δηµιουργία ενός ξενοδοχείου το οποίο να προσαρµόζεται σε 
πλαγιά του Παρνασσού µε µεγάλη κλίση και να εναρµονίζεται µε το ιδιαίτερο Δελφικό τοπίο. Βρίσκεται δυτικά, στο τέλος του οικισµού των Δελφων. Σε 
αυτή του την συνθετική προσέγγιση, ο αρχιτέκτονας προσανατολίζει το κτίσµα προς το νότο και αυτό αποκτά ιδιαίτερη σχέση µε το έδαφος καθώς το κάθε 
επιµέρους τµήµα της σύνθεσης ακολουθεί τις υψοµετρικές καµπύλες του βουνού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να απλώνεται στο τοπίο και να γίνεται µέρος 
του. Ταυτόχρονα, το χαµηλό ύψος τους εξασφαλίζει τη θέαση του φυσικού τοπίου των Δελφών από κάθε χώρο είτε από το κεντρικό κτίριο είτε από τα 
δωµάτια. ¹³ Με µία πρώτη µατιά στην κάτοψη του κτιρίου κυριαρχούν πέντε βασικά τµήµατα.  Αναλυτικότερα, αποτελείται από τον κύριο χώρο όπου 
συγκεντρώνονται οι κοινόχρηστες λειτουργίες (υποδοχή, σαλόνια, εστιατόρια, αίθουσα συνεδριών, καταστήµατα) και έχει τετράγωνο σχήµα διαστάσεων 
30x30, όπως και τέσσερις ορθογώνιες παραλληλόγραµµες µπάρες, όπου βρίσκονται τα δωµάτια.

 Τοπογραφικό & διαγραµµατική τοµή στο ανάγλυφο. 
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14. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ. 64. 

 15. Ο.Π. 

Εικόνα 9. Κατόψεις.

 Ο τετράγωνος πυρήνας συνδέεται στην οριζόντια διεύθυνση µε τους 
όγκους των υπνοδωµατίων µέσω µακρόστενων ορθογωνίων 
διαδρόµων.     Όσον αφορά στην κάτοψη, οι µπάρες αναπτύσσονται 
παράλληλα, η κάθε µια σε ξεχωριστή υψοµετρική καµπύλη µε ελάχιστη 
απόσταση 9 µέτρων ανάµεσα τους, ενώ ταυτόχρονα ολισθαίνουν 
µεταξύ τους . Συγκεκριµένα, η µπάρα που βρίσκεται στο βορειότερο 
άκρο έχει µήκος 85 και πλάτος 14 µέτρων . Συνεχίζοντας νότια, οι 
επόµενες µπάρες έχουν διαστάσεις 55x18µ. και 60x14µ.. Η νοτιότερη 
µπάρα, η οποία έχει φυτεµένο δώµα και ενσωµατώνεται αρµονικά στο 
τοπίο, δεν γίνεται αντιληπτή µε πρώτη ανάγνωση, αποτελείται από τον 
συνδυασµό δύο ορθογώνιων παραλληλόγραµµων, ένα µεγάλο, 
διαστάσεων 40x20µ., και ένα µικρότερο 20x10µ.. Σε επίπεδο τοµής το 
συνολικό κτίσµα αναπτύσσεται σε στάθµη ισογείου και ορόφου και τα 
σχήµατα που δηµιουργούνται είναι µακρόστενα ορθογώνια. Στην τοµή 
του εσωτερικού χώρου παρατηρούνται χαµηλά χωρίσµατα, 
επιτρέποντας έτσι τη συνοµιλία των επιµέρους χώρων µεταξύ τους 
αλλά και µε το τοπίο χάρη στα ανοίγµατα προς αυτό.  
  Η αρχή που ακολουθεί ο Βαλσαµάκης, της σύνδεσης του κτίσµατος 
µε το τοπίο, εντείνεται από την αξιοποίηση του δώµατος του πυρήνα 
κοινοχρηστων λειτουργιών ως roof garden,¹⁴ όπως και µε τη χρήση 
υλικών, του οπλισµένου σκυροδέµατος στον φέροντα οργανισµό και 
στα δώµατα, του λευκού σοβά, της πέτρας, του ξύλου στα κουφώµατα 
και τα δάπεδα, και των γκριζοπράσινων πλακών Πηλίου. Με αυτόν τον 
τρόπο, συνυπάρχει το τοπικό ιδίωµα µε το µοντέρνο, κύριο 
χαρακτηριστικό της πρώτης αρχιτεκτονικής περιόδου του Βαλσαµάκη. 
Η εσωτερική διαµόρφωση και η επίπλωση, µοναδικά επιµεληµένες από 
τον ίδιο τον αρχιτέκτονα, ακολουθούν τις συνθετικές αρχές του κτιρίου, 
ολοκληρώνοντας το σύνολο.  ¹⁵ 



 13Εικόνα 11& 12 . Εσωτερικές απόψεις, Ξενοδοχείο “Αµαλία” Δελφοί, Νίκος Βαλσαµάκης,1965.

Εικόνα 10.   Ξενοδοχείο “Αµαλία” Δελφοί, Νίκος Βαλσαµάκης,1965.
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3.Α.2. 2η Περίοδος: Λευκές κυβιστικές συνθέσεις.  
 Η δεύτερη περίοδος του Νίκου Βαλσαµάκη (1963-1978) χαρακτηρίζεται ως µεταβατική και διακρίνεται από αφαιρετικότητα και καθαρούς όγκους. 
Διατηρεί το απλό του ύφος µε τις καθαρές γραµµές και καταφέρνει να συνδυάσει το τοπικό στοιχείο µε το µοντέρνο σε µια απόλυτη ισορροπία. Είναι µια 
περίοδος προσαρµογής στα ελληνικά κλιµατικά, τεχνικά και κοινωνικά δεδοµένα, ένα στάδιο ωρίµανσης και επαναπροσδιορισµού των στόχων και της 
εφαρµογής των αρχών ενός διεθνούς στυλ σε ένα συγκεκριµένο τόπο.¹⁶  
 Το έργο του Βαλσαµάκη σε αυτή την δεκαπενταετία αποτελείται κυρίως από κατοικίες και ξενοδοχεία. Κύρια διαφορά σε αυτά τα κτίσµατα είναι η 
αντιµετώπιση του φέροντα σκελετού και των στοιχείων πλήρωσης ως ένα στοιχείο, άρρηκτα συνδεδεµένο, ενώ σε ό,τι αφορά τα υλικά που χρησιµοποιεί 
κυριαρχεί το οπλισµένο σκυρόδεµα στον φέροντα οργανισµό, η πέτρα και ο πλίνθος στις εµφανείς λιθοδοµές, ως στοιχείο πλήρωσης και ο λευκός σοβάς. 
Βέβαια δεν παραλείπει να εντάξει και τα εκάστοτε υλικά του τόπου, τα οποία αξιοποιούνται στην φυσική τους µορφή µε ελάχιστη επεξεργασία. Το 
αποτέλεσµα µια λευκή πλαστικότητα, καθαροί γεωµετρικοί όγκοι µε µικρά ανοίγµατα οι οποίοι αναπτύσσονται ελεύθεροι µε αρθρώσεις χωρίς αυστηρό 
εξωτερικό περίγραµµα και γύρω από ένα κέντρο. ¹⁷ Το κέντρο αυτό είναι συνήθως ένα τετράγωνο αίθριο ¹⁸ το οποίο εξασφαλίζει τη συνδιαλλαγή µε την 
ύπαιθρο και το φως.  
 Ο διάλογος µε το φυσικό τοπίο παραµένει κύριο στοιχείο και σε αυτή την περίοδο του Βαλσαµάκη παρόλο που δεν γίνεται πια χρήση µεγάλων 
υαλοστασίων που επιτρέπουν την διαφάνεια κατα µήκος και καθ’ ύψος της όψης. Αντίθετα τα πλήρη υπερτερούν µε τα µικρά ανοίγµατα να επιτρέπουν 
θεάσεις προς το τοπίο, το αίθριο ή και τον κήπο µε σκοπό να περιγραφεί η παραπάνω εµπειρία µέσω του χώρου.  Σταθερή είναι και η χρήση των 
ηµιυπαίθριων χώρων στον σχεδιασµό των κτιρίων που ενοποιούν τον εσωτερικό µε τον εξωτερικό χώρο, είτε είναι κατοικία είτε ξενοδοχειακή µονάδα. 
Αυτό αποτελεί και χαρακτηριστικό της µεσογειακής αρχιτεκτονικής η οποία έχει βασιστεί στην σχέση του κλειστού µε τον υπαίθριο και τον ηµιυπαίθριο 
χώρο και συµφωνεί µε την άποψη του Άρη Κωνσταντινίδη πως το ελληνικό σπίτι δεν µπορεί να υπάρξει χωρίς υπόστεγους, ηµιυπαίθριους χώρους. ¹⁹ 
 Το νέο κατασκευαστικό σύστηµα δηµιουργεί νέες συνθήκες όσον αφορά την λειτουργική διάσταση των χώρων αλλά και την αλληλεπίδραση αυτών. 
Καθιστά σαφή τα όρια εσωτερικά µε τα ογκώδη υποστυλώµατα που αντικαθιστούν τα λεπτά µεταλλικά των κατοικιών στην Ανάβυσσο και στην Φιλοθέη. 
Η είσοδος παραµένει προστατευµένη και µε την απαραίτητη ιδιωτικότητα χωρίς να είναι πια κρυµµένη. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι η κατοικία 
Λογοθέτη στο Σούνιο (1976), η κατοικία Πρωτονοτάριου (1973) και το ξενοδοχείο Αµαλία στην Ολυµπία (1979). 

16. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ. 64     

17, 18. Ο.Π.  

19.  Κωνσταντινίδης Άρης, Η αρχιτεκτονική της αρχιτεκτονικής, Ηµερολογιακά σηµειώµατα,  Πανεπιστηµιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, 2011, σελ. 19. 

Εικόνα 14. Κατοικία Λουκάκου, Κηφισιά, Νίκος Βαλσαµάκης, 
1974.

Εικόνα 13. Κατοικία στη Φιλοθέη, Νίκος Βαλσαµάκης, 1974. Εικόνα 15. Κατοικία Πρωτονοτάριου, Φιλοθέη, Νίκος 
Βαλσαµάκης, 1973.
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20. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2007, 
σελ. 98. 

21. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.92. 

Εικόνα 16. Κατόψεις.

Κατοικία Λογοθέτη | Σούνιο, Μελέτη: 1974 | Κατασκευή: 1976 
 Άλλη µια θερινή κατοικία που δηµιούργησε ο Νίκος Βαλσαµάκης είναι η οικία Λογοθέτη η οποία βρίσκεται στο νότιο άκρο της Αττικής, το Σούνιο, σε 
ένα µακρόστενο οικόπεδο µε  έντονη κλίση και νοτιοανατολικό προσανατολισµό. Και σε αυτό το έργο του επεξεργάζεται την τοµή διότι επιδιώκει να 
εκµεταλλευτεί την υψοµετρική διαφορά που υφίσταται στο οικόπεδο µε σκοπό την θέα στη θάλασσα. Το κτίσµα είναι κλειστό από την πλευρά του δρόµου 
µε αποτέλεσµα αυτό να συµβάλει στην ιδιωτικότητα που χρειάζεται η κατοικία, ενώ ταυτόχρονα ο προσανατολισµός, οι επιχώσεις και το στοιχείο του 
τοίχου που προεκτείνεται στα πλάγια του οικοπέδου εξασφαλίζουν την απόκρυψη των κατοικιών που υπάρχουν στο άµεσο περιβάλλον της οικίας.²⁰ 
 Η κατοικία αναπτύσσεται σε τρία επίπεδα, µε την είσοδο να γίνεται στο ενδιάµεσο, εκεί βρίσκεται η σκάλα. Το επίπεδο του καθιστικού και της 
τραπεζαρίας, το κατώτερο, γεωµετρικά, στην κάτοψη σχηµατίζει ένα Γ το οποίο συµπληρώνεται σε ορθογώνιο παραλληλόγραµµο διαστάσεων 24x16 
µέτρων µε την πέργκολα που βρίσκεται εξωτερικά. Στο πλαίσιο που σχηµατίζει το Γ υπάρχουν µικρότερα ορθογώνια παραλληλόγραµµα, όπου βρίσκονται 
τα µπάνια, βοηθητικοί χώροι και ο ξενώνας αλλά και ένα τετράγωνο στο οποίο είναι η κουζίνα. Στην κάτοψη του ορόφου δηµιουργείται και εκεί ένα 
σχήµα Γ αλλά µικρότερο καθώς αφήνει 8 µέτρα ελεύθερα στο δώµα του καθιστικού ώστε να φυτευθεί. Αντίστοιχα, εντός του σχήµατος εγγράφονται 
ορθογώνια παραλληλόγραµµα, που είναι τα δωµάτια, και εντός αυτών µικρά τετράγωνα στα οποία υπάρχουν τα µπάνια. 
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 Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω ο 
αρχιτέκτονας έχει στρέψει όλους τους χώρους 
νοτιοανατολικά, δηλαδή προς την θάλασσα,²¹ 
έτσι ώστε να εξασφαλίσει την πλαισίωση της 
θέας του φυσικού τοπίου σε οποιοδήποτε 
επίπεδο και χώρο της κατοικίας βρίσκεται ο 
επισκέπτης, µε καθορισµένες φυγές προς 
αυτή. Συγχρόνως, σχετικά µε τις θεάσεις και 
τον εξωτερικό χώρο, δηµιουργείται µια διπλή 
σχέση, καθώς η µια πλευρά του υαλοστασίου 
στο καθιστικό είναι στραµµένη προς την 
θάλασσα ενώ η άλλη κοιτά τον ηµιυπαίθριο 
µε την πέργκολα. Τα παράθυρα σύρονται και 
επιτρέπουν την ενοποίηση του εσωτερικού µε 
τον εξωτερικό χώρο και φυσικά του φωτός µε 
την σκιά. Στην επαφή µε  το τοπίο συνδράµει 
και ο επιµελής σχεδιασµός µιας εσωτερικής 
αυλής, κλειστή από τρεις πλευρές και ανοιχτή 
προς το τοπίο, που έρχεται σε επαφή µε το 
καθιστικό αποτελώντας συνέχεια του µε 
διαστάσεις σχεδόν όσο και αυτό,  ένας 
ηµιυπαίθριος χώρος µε πέργκολα και η 
πισίνα. Επεξηγηµατικά, παρατηρείται 
διαβάθµιση στους ηµιυπαίθριους χώρους , 
καθώς από µια πιο κλειστή κατάσταση, που 
είναι η αυλή, προχωρά σε µια πιο ανοιχτή µε 
την πέργκολα, µέχρι να καταλήξει στην 
πισίνα που είναι ολικά στον εξωτερικό χώρο.  
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22. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 
2007, σελ. 98.

Εικόνα 19. Εξωτερική άποψη της οικίας Λογοθέτη, Νίκος Βαλσαµάκης 1976.

 Επίσης, επιτυγχάνεται συνοµιλία ανάµεσα στο φυσικό και το τεχνητό τοπίο µε 
την πυκνή φύτευση στις πλαϊνές πλευρές να δηµιουργούν την αίσθηση της 
κατοίκησης στη φύση.  
 Η πισίνα, µήκους 15 και πλάτους 7 µέτρων, βρίσκεται στην ίδια διεύθυνση µε 
την πέργκολα, που ολοκληρώνει τη σύνθεση, εντείνει την σύνδεση µε το φυσικό 
τοπίο και συγκεκριµένα τη θάλασσα αποτελώντας συνέχεια της. Κύριο υλικό 
στην κατοικία αποτελεί ο λευκός σοβάς ο οποίος παρατηρείται τόσο εσωτερικά 
όσο και εξωτερικά αυτής ²² και είναι χαρακτηριστικό της κυκλαδίτικης 
αρχιτεκτονικής αλλά και της συγκεκριµένης αρχιτεκτονικής περιόδου του 
Βαλσαµάκη. Το υλικό αυτό όντας λιτό και απέριττο δεν δηµιουργεί φλυαρία και 
επιτρέπει στο τοπίο να έχει τον κύριο ρόλο στην σύνθεση όπως και στον χρήστη.

Εικόνα 18. Εικόνα από την αυλή, οικία Λογοθέτη, 
Νίκος Βαλσαµάκης 1976.

Εικόνα 17. Εσωτερική άποψη του καθιστικού της οικίας 
Λογοθέτη, Νίκος Βαλσαµάκης 1976.
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Ξενοδοχείο “Αµαλία” Ολυµπία | Ολυµπία, Μελέτη: 
1977 | Κατασκευή: 1979 
 Ένα ακόµη ξενοδοχείο “Αµαλία” είναι αυτό στην 
Ολυµπία µε εκατόν σαράντα επτά δωµάτια, σαλόνια, 
εστιατόριο, καφετέρια, αίθουσα συνεδριών, καταστήµατα 
και πισίνα ²³. Η βασική συνθετική αρχή του µικρού 
ξενοδοχείου είναι η διαίρεση του σε τρεις ασύµµετρες, 
µικρού µήκους πτέρυγες , και τον όγκο, όπου 
συγκεντρώνονται οι κοινόχρηστες λειτουργίες, τα οποία 
αναπτύσσονται γύρω από ένα αίθριο. Βρίσκεται στην 
περιοχή της αρχαίας Ολυµπίας µακριά από το αστικό 
τοπίο . Ο αρχιτέκτονας προσαρµόζει το κτίριο σε ένα 
ανάγλυφο µε ήπιες διαβαθµίσεις και το  στρέφει 
νοτιοδυτικά,  έτσι ώστε η χωροθέτηση του να έρχεται στον 
ίδιο άξονα µε το δάσος απέναντι, το οποίο επιθυµεί να 
κυριαρχεί στο φόντο, να σβήνει προοπτικά στο βάθος και 
να µην επιβαρύνεται µε την παρουσία των λευκών όγκων 
που προβάλλονται µπροστά. ²⁴ Το κεντρικό κτίριο είναι 
συνδυασµός δύο σχηµάτων καθώς αποτελείται από ένα 
τετράγωνο 30x30 µέτρων, το οποίο στην άκρη του 
ενώνεται µε ένα ορθογώνιο 22x16 µέτρων και 
σχηµατίζουν Γ. Από εκει ξεκινούν και αναπτύσσονται οι 
τρεις πτέρυγες µε τα δωµάτια. 

23. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ. 108. 

24. Ο.Π. 

Τοπογραφικό & διαγραµµατική τοµή στο ανάγλυφο. 
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Εικόνα 21 & 22. Το αίθριο µε τον κήπο του ξενοδοχείου 
“Αµαλία” στην Ολυµπία, Νίκος Βαλσαµάκης 1979.

Εικόνα 23. Άποψη από τον ιδιωτικό 
ηµιυπαίθριο χώρο του δωµατίου προς τον κήπο. 
Ξενοδοχείο “Αµαλία” στην Ολυµπία, Νίκος 
Βαλσαµάκης 1979.

Εικόνα 20. Εξωτερική άποψη του ξενοδοχείου “Αµαλία” στην Ολυµπία, Νίκος Βαλσαµάκης 1979.
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Εικόνα 25. Κατόψεις.

 Σε αυτή την αρχιτεκτονική λύση ο αρχιτέκτονας δεν ακολουθεί εξ ολοκλήρου τον ίδιο κανόνα όσον αφορά τις 
µπάρες. Οι δύο (20x50µ.) από τις τρεις απλώνονται στο τοπίο ενώ η τρίτη (45x12x30x10µ.) στρίβει σε ορθή γωνία 
σχηµατίζοντας ένα σχήµα Γ και δηµιουργώντας το αίθριο. Οι δύο πρώτες συνδέονται στο ένα άκρο τους, 
σχηµατίζοντας και αυτές ένα Γ το οποίο ανοίγει προς το τοπίο. Ειδικότερα, στο ισόγειο η αριστερή µπάρα “σπάει”σε 
δυο τµήµατα χωρίς να αποσπώνται, ενώ στον όροφο είναι συνεχής. Το αίθριο είναι περίκλειστο µε εξαίρεση ένα 
τµήµα του, στο οποίο υπάρχει γέφυρα µήκους 11 και πλάτους 2 µέτρων, συνδέοντας το µε τον χώρο εκτός των ορίων 
του κτίσµατος . Παράλληλα, η χρήση του ως πυρήνα της σύνθεσης συµπληρώνει την άρρηκτη σχέση µεταξύ του 
έργου και της υπαίθρου.  Η διάταξη και η κατεύθυνση των αρθρωτών µεταξύ τους πτερύγων εξασφαλίζει την θέα από 
όλα τα δωµάτια και τους κοινόχρηστους χώρους ²⁵ προς το φυσικό τοπίο της Ολυµπίας. Η τοποθέτηση των διαδρόµων 
γίνεται από την εσωτερική πλευρά των πτερύγων ώστε να δηµιουργείται ένας χώρος που συνδιαλέγεται µε την σκιά 
και το φως χωρίς να προκαλεί την αίσθηση ενός ατέρµονου σκοτεινού διαδρόµου στον χρήστη. Οι διάδροµοι από τους 
οποίους πραγµατοποιείται η είσοδος στα δωµάτια βλέπουν στο αίθριο έτσι ώστε η θέα του τοπίου να εξασφαλιστεί 
από τα µπαλκόνια των δωµατίων αλλά και να διαφυλαχθεί η ιδιωτικότητα. Η εσωτερική διακόσµηση και τα έπιπλα 
είναι δηµιουργίες του ίδιου του αρχιτέκτονα, ενώ, εκτός του λευκού σοβά, γίνεται χρήση χρωµάτων στα δάπεδα και 
στις πόρτες. ²⁶  

25.Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2007, 
σελ. 108. 

26.  Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.109.

Εικόνα 24. Ξενοδοχείο “Αµαλία” στην Ολυµπία, Νίκος Βαλσαµάκης 1979.
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Εικόνα 27. Εσωτερική άποψη του καθιστικού, Ξενοδοχείο “Αµαλία” στην Ολυµπία, Νίκος 
Βαλσαµάκης 1979

Εικόνα 26. Εσωτερική αυλή, Ξενοδοχείο “Αµαλία” στην Ολυµπία, Νίκος Βαλσαµάκης 
1979

 Επιπλέον, παρατηρείται µια νέα αντιµετώπιση στις όψεις. Η ανεµπόδιστη συνέχεια που υπήρχε από τον εσωτερικό στον εξωτερικό µέσω των µεγάλων 
ανοιγµάτων δίνει τη θέση της στον διαχωρισµό αυτών των δυο µε την χρήση µικρότερων. Σε κάθε όψη, το ποσοστό και το µέγεθος των ανοιγµάτων 
ανάµεσα στις δυο επιφάνειες είναι διαφορετικό. Έτσι σε κάποιες από τις όψεις τα πλήρη υπερτερούν των κενών όπως για παράδειγµα αυτές εσωτερικά του 
αιθρίου, ενώ σε αυτές του κεντρικού κτιρίου πραγµατοποιείται το αντίθετο. Ταυτόχρονα, ακολουθούν την λογική της ασύµµετρης κάτοψης και αποκτούν 
διαφορετικά µεγέθη. Με αυτόν τον τρόπο οποιοδήποτε άνοιγµα προς τη φύση και το αίθριο είναι µοναδικό καθώς σε κάθε περίπτωση καδράρεται το τοπίο 
µε ξεχωριστό τρόπο, προσαρµοσµένο στο πλαίσιο του παραθύρου.  
 Στη σύνθεση κυριαρχεί το λευκό επίχρισµα, κύριο γνώρισµα της συγκεκριµένης περιόδου του αρχιτέκτονα, τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά. Όπως έχει 
ήδη αναφερθεί στο παράδειγµα της οικίας Λογοθέτη αυτό το υλικό προσδίδει απλότητα και µε έναν τρόπο φυσικό αλλά και αφαιρετικό εντάσσει το 
συγκρότηµα στο ιδιαίτερο τοπίο της Ολυµπίας µε διακριτικότητα. 



 22

3.Α.3. 3η Περίοδος: Νεοκλασικίζουσες συνθέσεις.  
 Η τρίτη περίοδος του Νίκου Βαλσαµάκη (1978-1992) διαµορφώνεται από την επιρροή του νεοκλασικισµού και της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και φυσικά την αποµάκρυνση από το µοντέρνο κίνηµα καθώς επιδιώκει να 
συµβαδίσει µε τα δεδοµένα της εποχής. ²⁷ Είναι εµφανής η αντιπαράθεση διότι η πορεία του αρχιτέκτονα 
χαρακτηρίζεται αρχικά από ένα δυναµικό ξεκίνηµα εµπνευσµένο από την µεταπολεµική ευρωπαϊκή και διεθνή 
αρχιτεκτονική, ενώ στη συνέχεια µετά από ένα στάδιο ωρίµανσης, στρέφεται προς το µεταµοντέρνο, το οποίο 
αντλεί στοιχεία από την παράδοση και τον νεοκλασικισµό. 
 Το έργο του Βαλσαµάκη σε αυτή την περίοδο αποτελείται κυρίως από δηµόσια κτίρια, ξενοδοχεία αλλά και κάποιες 
κατοικίες. Πρώτες δηµιουργίες του είναι το ξενοδοχείο “Αµαλία” στο Ναύπλιο (1980) και η τράπεζα Πίστεως στην 
Αθήνα (1981-90).  Τα παραπάνω αποτέλεσαν θεµέλια για την υλοποίηση χαρακτηριστικών παραδειγµάτων της νέας 
του συνθετικής αντιµετώπισης. Ο αρχιτέκτονας αφήνει την πρωτοπορία και την οριζοντιότητα των µορφών που 
χαρακτηρίζουν την πρώτη περίοδο, την ασυµµετρία της δεύτερης και εφαρµόζει την συµµετρία, την αυστηρότητα, 
την εικονογραφία, ενώ παράλληλα επιτυγχάνει τη µνηµειακότητα. Δεν αναφέρεται πλέον στην µνηµειακότητα του 
Mies ²⁸ που χαρακτηρίζει την πρώτη περίοδο, αλλά την µνηµειακότητα που αποδίδεται στην νεοκλασική εποχή.  
 Η κύρια συνθετική αρχή είναι αντίστοιχη της δεύτερης περιόδου και είναι ο σχεδιασµός γύρω από ένα κέντρο µε 
την διαφορά πως οι χώροι δεν αναπτύσσονται µε ελεύθερη διάταξη. Αντίθετα, αυτοί έχουν αυστηρή, σφιχτή, 
περίκλειστη διάταξη, και είναι οργανωµένοι γύρω από το αίθριο ή την αυλή, τα οποία προσδίδουν φυσικό φωτισµό 
και συνδιαλλαγή µε την ύπαιθρο. Η οργάνωση και ο καθορισµός σαφών περιγραµµάτων και όγκων περνά και στην 
κάτοψη µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται διαφορετικές σχέσεις µε τον εξωτερικό χώρο. Η υιοθέτηση στοιχείων 
από το µεταµοντέρνο παρασύρει την σχέση του τοπίου και του έργου του Βαλσαµάκη, έτσι ενώ παραµένει σε ένα 
µέρος του σταθερή η σύνδεση µε το περιβάλλον, τα κτίρια γίνονται πιο εσωστρεφή. Η συνδιαλλαγή µε το τοπίο 
επιτυγχάνεται µε το αίθριο, τους ηµιυπαίθριους χώρους, στοές (κυρίως στην συγκεκριµένη περίοδο) και φυσικά τα 
ανοίγµατα που στρέφονται προς το αίθριο αλλά και προς τα έξω. Η στοά που περιβάλλει το αίθριο αποτελεί έναν 
ενδιάµεσο χώρο ο οποίος συµβάλει στην οµαλή µετάβαση από τον εσωτερικό στον εξωτερικό χώρο. Η πλήρης 
διαφάνεια δίνει τη θέση της σε µικρά ανοίγµατα που οργανώνονται συµµετρικά στις όψεις. Από την άλλη το 
παιχνίδι του κενού-πλήρους,  διαµορφώνει συγκεκριµένες και πλαισιωµένες θεάσεις του τοπίου.  
 Ο τρόπος διαχείρισης και χρήσης των υλικών παραµένει όπως και στις προηγούµενες περιόδους. Χρησιµοποεί 
διαδεδοµένα υλικά και τα συνδυάζει µε αυτά του τόπου. Συγχρόνως αναδεικνύει τον χαρακτήρα και την ιδιότητα 
κάθε υλικού καθώς παραµένουν εµφανή στο κτίσµα. Αυτό έχει ως σκοπό οι δηµιουργίες του να εναρµονίζονται 
απόλυτα µε το εκάστοτε τοπίο και φυσικά την ειλικρίνεια της κατασκευής. 

27. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ.20. 

28. Φιλιππίδης Δηµήτρης, Νεοελληνική αρχιτεκτονική : αρχιτεκτονική θεωρία και πράξη (1830-1980) σαν αντανάκλαση των ιδεολογικών επιλογών της νεοελληνικής κουλτούρας, εκδόσεις Μέλισσα, 
Αθήνα, 1984, σελ.359. 

Εικόνα 28. Τράπεζα Πίστεως, Αθήνα, Νίκος 
Βαλσαµάκης, 1981.

Εικόνα 29. Ξενοδοχείο “Αµαλία” στο 
Ναύπλιο, Νίκος Βαλσαµάκης, 1983.
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Κατοικία Καρακώστα | Κηφισιά , Μελέτη: 1977 | Κατασκευή: 1978 
 Εµπνευσµένος από την ανώνυµη αρχιτεκτονική και τα παραδοσιακά αθηναϊκά 
σπίτια, ο αρχιτέκτονας, δηµιούργησε την συγκεκριµένη κατοικία. Αυτή 
συνδυάζει τις σύγχρονες ιδέες και τεχνικές µε τη χρήση τοπικών µεθόδων και 
ελληνικών παραδοσιακών χαρακτηριστικών και λογική που ακολουθείται στην 
εσωτερική διαµόρφωση και επίπλωση. Βρίσκεται στην Παλιαγιάννη στην 
Κηφισιά, συνορεύει µε το δάσος Συγγρού και στα βόρεια µε το κτήµα Βορρέ.  
Ανατολικά σε κοντινή απόσταση αναπτύσσεται κατοικηµένη περιοχή, πράγµα 
που δεν γίνεται αντιληπτό όταν κάποιος βρίσκεται στην οικία λόγω της  δασικής 
έκτασης.  
 Το έργο ενσωµατώνεται στο  µακρόστενο οικόπεδο σύµφωνα µε την υπάρχουσα 
κλίση του εδάφους καθώς ο αρχιτέκτονας δεν επιδίωκε να αλλοιώσει το 
περιβάλλον για την κατοικία, αλλά να την εντάξει σε αυτό. Επιλέγει, το κτίσµα 
να µην απλωθεί στο τοπίο, αλλά να συγκεντρωθεί στο βόρειο τµήµα του 
οικοπέδου. Ως αποτέλεσµα, σε ένα τµήµα της κατοικίας, νοτιανατολικά,  
διαµορφώνεται ένα δεύτερο, χαµηλότερο επίπεδο. Λόγω των συνθηκών και της 
θέσης της , η συγκεκριµένη σύνθεση  είναι περισσότερο εσωστρεφής από 
προηγούµενες όπου είναι ολικά εξωστρεφής και δηµιουργούν θεάσεις στο τοπίο. 
Αναλυτικότερα, οι χώροι στρέφονται προς την προστατευµένη εσωτερική αυλή 
µε µεγάλα και περισσότερα ανοίγµατα, ενώ εξωτερικά παρατηρούνται λιγότερα ή 
και µικρότερα , µε εξαίρεση την νότια πλευρά, η οποία αναπτύσσει σχέσεις µε το 
υπόλοιπο φυτεµένο οικόπεδο και την πισίνα. Επιπρόσθετα, στο κτίσµα υπάρχει 
ποικιλία ηµιυπαίθριων και υπαίθριων χώρων όπως στοά, βεράντες ,γήπεδο και 
φυσικά το αίθριο που αποτελεί τον πυρήνα της κατοικίας. Ο επιµελής σχεδιασµός 
του αίθριου µε την στοά, που έρχεται σε επαφή µε κυρίους χώρους της οικίας και 
έναν ξενώνα, συντελεί στην επαφή µε το φυσικό τοπίο και την διηµέρευση στον 
εξωτερικό χώρο.  
 Όσον αφορά στην κάτοψη, αποτελεί µια ασύµµετρη δοµή που αποτελείται από 
συνδυασµό ορθογωνίων παραλληλογράµµων,  διαφορετικών µεγεθών, αλλά µε 
σαφή όρια των κύριων χωρών, που είναι η υποδοχή, το καθιστικό, η τραπεζαρία, 
η κουζίνα, το γραφείο και τα υπνοδωµάτια γύρω από µια εσωτερική αυλή, της 
οποίας το µέγεθος είναι αντίστοιχο µε αυτό του καθιστικού.  

                                                                                          
Τοπογραφικό
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29. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ.114. 

30. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.96 . 

Εικόνα 30. Κάτοψη.

 Στην τοµή ,όπως αναφέρθηκε παραπάνω, δηµιουργείται ένα δεύτερο επίπεδο 
στην νότια πλευρά του κτίσµατος, χαµηλότερο από αυτό µε τις κύριες 
λειτουργίες, το οποίο περιλαµβάνει ένα υπνοδωµάτιο µε λουτρό και ένα 
εργαστήριο.²⁹ 
 Το υλικό που κυριαρχεί στο κτίσµα είναι η πέτρα, η οποία στο εξωτερικό είναι 
εµφανής, ενώ στο ιδιαίτερα προσεγµένο εσωτερικό είναι επικαλυµµένη µε 
λευκό σοβά. Βυζαντινά κεραµίδια καλύπτουν τις ξύλινες στέγες. Εσωτερικά ο 
ξύλινος φορέας την στέγης είναι εµφανής συµβάλλοντας στην ειλικρίνεια της 
κατασκευής. ³⁰ Το ξύλο εµφανίζεται και στα κουφώµατα.                                     

Εικόνα 31. Όψεις
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Εικόνα 34. Άποψη από το εσωτερικό της κατοικίας Καρακώστα στην Κηφισιά , Νίκος 
Βαλσαµάκης 1978.

Εικόνα 32. Το αίθριο της κατοικίας Καρακώστα στην Κηφισιά , Νίκος Βαλσαµάκης 
1978.

Εικόνα 33. Κατοικία Καρακώστα στην Κηφισιά , Νίκος Βαλσαµάκης 1978.

Εικόνα 35. Κατοικία Καρακώστα στην Κηφισιά , Νίκος Βαλσαµάκης 1978.
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Ξενοδοχείο “Αµαλία” Ναύπλιο| Ναύπλιο , Μελέτη: 1981| Κατασκευή:1983  
 Η περιοχή µελέτης και ο απόλυτος σεβασµός των φυσικών χαρακτηριστικών 
του νεοκλασικού Ναυπλίου συνέβαλλαν στην δηµιουργία του συγκεκριµένου 
ξενοδοχείου “Αµαλία” καθώς και σε αυτή την σύνθεση πρωταρχικό ρόλο έχει η 
ένταξη στο τοπίο και η συνοµιλία µε αυτό.³¹ Το ήπιο , σχεδόν επίπεδο 
ανάγλυφο προσφέρει άµεση επαφή µεταξύ του εδάφους, φυσικού τοπίου και 
του κτιρίου. Παράλληλα, η χωροθέτηση του κτιρίου στο οικόπεδο γίνεται µε 
σκοπό να εκµεταλλευτούν πλήρως οι θεάσεις προς την θάλασσα και το τοπίο.    
 Βρίσκεται εκτός του κέντρου του Ναυπλίου, ενώ παράλληλα στο άµεσο 
περιβάλλον δεν παρατηρούνται πολλά κτίσµατα. Πρόκειται για µια σύγχρονη 
αρχιτεκτονική επέµβαση  η οποία αντλεί στοιχεία από την ιστορία της πόλης, 
ενώ παράλληλα εντάσσεται στο φυσικό περιβάλλον µε γνώµονα το αστικό 
τοπίο του Ναυπλίου που εµφανίζεται στο φόντο.  

31. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ.118. 

                                                                                       
Τοπογραφικό & διαγραµµατική τοµή στο ανάγλυφο. 



 27Εικόνα 36. Ξενοδοχείο “Αµαλία” στο Ναύπλιο, Νίκος Βαλσαµάκης 1983.
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 Γενικότερα, παρατηρούνται κλασικίζοντα στοιχεία αλλά χωρίς αυτά να είναι 
αυστηρά. Η σύνθεση αποτελείται από το κεντρικό κτίριο, όπου βρίσκονται οι 
κοινόχρηστες λειτουργίες και τις πτέρυγες, όπου βρίσκονται τα δωµάτια. 
 Σχετικά µε αυτή την αντιµετώπιση, ιστορικά ο Andrea Palladio σχεδιασε 
αγροτικές επαύλεις , palazzi, σύµφωνα µε στοιχεία της κλασικής 
αρχιτεκτονικής, συµµετρία και αρµονία, οι οποίες εναρµονίζονται µε το φυσικό 
τοπίο.  Σε αυτες τις συνθέσεις κυριαρχεί η έννοια της πτερυγας, barchessa, 
καθώς o αρχιτέκτονας διαµορφωνε πτέρυγες εκατέρωθεν του κυρίου κτιρίου,  
όπου εκεί στεγάζονταν οι αγροτικές υπηρεσίες για την συντήρηση του κτήµατος.           
Η συγκεκριµένη αρχή βρίσκει εφαρµογή στην villa Emo.³² Αντίστοιχα, ο 
Βαλσαµάκης στην αρχιτεκτονική των ξενοδοχείων που βρίσκονται στην εξοχή 
ακολουθεί την ίδια τεχνική µε εξαίρεση την λειτουργία των πτερύγων. Στο 
συγκεκριµένο παράδειγµα εφαρµόζεται η παραπάνω αρχή, µε τις πτέρυγες να 
αποκτούν τοπικές συµµετρίες και να δηµιουργούν σχήµατα που εµφανίζονται 
και στον κλασικισµό. Οι  µακρόστενες ορθογώνιες πτέρυγες των δωµατίων 
συνδέονται και σχηµατίζουν δύο Π που ανοίγονται προς δυο διαφορετικές 
κατευθύνσεις, το ένα προς την θάλασσα και το δεύτερο προς την ύπαιθρο. 
 Επιπλέον, η δηµιουργία ενδιάµεσων επιπέδων τα οποία λειτουργούν ως βάση 
της κατασκευής και παραπέµπουν µαζί µε την στοά, την είσοδο, σε 
κλασικιστικά πρότυπα, ³³ ενώ  η πισίνα και η διαµόρφωση των εξωτερικών 
χώρων συµβάλλουν και στην εικονογραφία. Η όλη κατασκευή ακολουθεί την 
κλίµακα του τόπου και δεν υπερβαίνει σε ύψος τους τρεις ορόφους. Οι πτέρυγες 
µε τα δωµάτια έχουν τις χαρακτηριστικές τετράρριχτες στέγες που υπάρχουν και 
στην πόλη του Ναυπλίου, ενώ ο όγκος των κοινόχρηστων λειτουργιών 
καταλήγει σε δώµα και στο ισόγειο συνδέει τις δυο αυλές που σχηµατίζουν οι 
πτέρυγες. Το κεντρικό κτίριο αναπτύσσεται γύρω από ένα αίθριο δίνοντας έτσι 
προτεραιότητα στον ενδιάµεσο και τον κενό χώρο.³⁴ Ως αποτέλεσµα αυτού 
γεννιούνται ο ηµιυπαίθριος και ο υπαίθριος χώρος από τους οποίους εκφράζεται 
ο διάλογος µεταξύ τοπίου και αρχιτεκτονήµατος.  

Εικόνα 37. Κάτοψη.

32. Giaconi Giovani, The villas of Palladio, Williams Kim, Princeton Architectural Press, New 
Jersey, 2003, σελ. 110 

33. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.112 

 34. Ο.Π. 

Εικόνα 38. Κάτοψη & όψη της villa Emo, Andrea Palladio, 1561.
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 Ο µεταβατικός χώρος παίρνει την µορφή στοάς στον κεντρικό 
όγκο, περιµετρικά του αιθρίου και σε άλλα διακριτά σηµεία. O 
ζωτικός για τον άνθρωπο, υπαίθριος χώρος έχει την µορφή 
εξωστών στα δωµάτια και αυλών προσβάσιµων από το 
ισόγειο. Παρόλο την χρήση ποικίλων ηµιυπαίθριων και 
υπαίθριων χωρών στο ξενοδοχείο, το ποσοστό της σύνδεσης 
µε το τοπίο µειώνεται πράγµα που εµφανίζεται γενικότερα 
στην προκειµένη περίοδο. Περιορισµένη θέαση του τοπίου 
από τα δωµάτια . Οι χώροι που είναι στραµµένοι προς τις 
αυλές , τα δωµάτια και κάποιοι κοινοχρηστοι, διαθέτουν 
µεγάλα ανοίγµατα, ενώ εξωτερικά των αυλών, στις όψεις των 
µπαρών παρατηρούνται λιγότερα και µικρότερα καθώς εκεί 
βρίσκονται οι διάδροµοι προς τα δωµάτια. Αυτά αν και 
διαθέτουν µεγάλα ανοίγµατα σε σχέση µε την υπόλοιπη 
σύνθεση, η θέαση παραµένει περιορισµένη. Μόνο στο 
κεντρικό κτίριο υπάρχουν ανοίγµατα κατα µήκος της όψης µε 
µικρές παύσεις από υποστυλώµατα. 

Εικόνα 39,40 & 41. Οι ηµιυπαίθριοι χώροι του ξενοδοχείου “Αµαλία” στο Ναύπλιο, Νίκος Βαλσαµάκης, 1991.
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3.Α.4. 4η Περίοδος: Επιστροφή στην µοντέρνα σύνθεση.  
  Η τέταρτη και τελευταία περίοδος του (1992-σήµερα) αντιπροσωπεύεται από την πλήρη 
ωρίµανση του αρχιτέκτονα και την επιστροφή του σε συνθέσεις που αναφέρονται σε στοιχεία που 
είχε υιοθετήσει από το µοντέρνο κίνηµα. Παρόλη την εν µέρει στροφή του προς τις µοντέρνες 
συνθέσεις, ο Βαλσαµάκης κατέχει όλη την γνώση των προηγούµενων περιόδων και την εφαρµόζει 
στις νέες συνθέσεις του µε απόλυτη ωριµότητα. Συνθετικά εργαλεία αποτελούν τα αρχικά στοιχεία 
που χρησιµοποιούσε ο αρχιτέκτονας, τα οποία εξελίσσονται έως ότου λάβουν την τελική τους 
µορφή. Η οριζοντιότητα επανέρχεται συνυπάρχοντας µε τις λευκές κυβιστικές επιφάνειες που 
πλαισιώνουν τα  µεγάλα ανοίγµατα. ³⁵ Η µεγάλη ικανότητα του Βαλσαµάκη να φέρνει στο 
προσκήνιο την συνδιαλλαγή µε το τοπίο φάνηκε από την πρώτη περίοδο. Στην τελευταία περίοδο 
δεν αλλάζει αυτή η αντιµετώπιση.  Η θέα, το φυσικό τοπίο, το ρυθµικό και άλλοτε το στατικό τοπίο 
πλαισιώνονται και αναδεικνύονται µέσω των οριζόντιων ανοιγµάτων που διατρέχουν όλη την όψη. 
Σηµαντική διαφορά είναι πως σε αυτήν την περίοδο ο Βαλσαµάκης προσαρµόζεται στην νοµοθεσία 
και στους κανονισµούς της. Έτσι, τα οριζόντια µεγάλα ανοίγµατα διαµορφώνονται µε βάση τα 
παραπάνω.  
 Έµφαση δίνεται ξανά στον ενδιάµεσο, µεταβατικό  χώρο, τον ηµιυπαίθριο χώρο καθώς χωρίς 
αυτόν δεν πραγµατοποιείται ο στόχος του Βαλσαµάκη, ο διάλογος µε το τοπίο. Η µορφή που 
παίρνει ο µεταβατικός χώρος είναι εξελιγµένη, λεπτοµερώς σχεδιασµένη λαµβάνοντας υπόψη το 
ελληνικό κλίµα. Όπως αναφέρει και ο Δ.Φατούρος στο σύγγραµµα του “Η επιµονή της 
Αρχιτεκτονικής” “Το “έξω” αδυνατεί να συγκροτηθεί ως έννοια χωρίς τη θεώρηση του “µέσα”. Το 
µη εσωτερικό βρίσκεται µέσα στον εσωτερικό χώρο.³⁶ Έτσι εξασφαλίζεται η ανεµπόδιστη θέα, ενώ 
παράλληλα εντείνεται η συσχέτιση του εσωτερικού µε τον εξωτερικό χώρο. ³⁷ 
 Ως απόρροια της βαθιάς µελέτης και διερεύνησης του αρχιτέκτονα προκύπτουν µια σειρά 
δηµιουργιών, κυρίως κατοικίες, που χαρακτηρίζουν την τέταρτη περίοδο. Κάποιες από αυτές είναι 
η κατοικία στην Κοιλάδα  (2002),  η κατοικία στην Κηφισιά (2006),  µια δεύτερη κατοικία στην 
Κοιλάδα  (2011) και η κατοικία στην Αντίπαρο (2013). Στην συγκεκριµένη περίοδο θα αναλυθούν 
δύο κατοικίες καθώς ο αρχιτέκτονας δεν δηµιούργησε κάποια ξενοδοχειακή µονάδα εκτός µιας 
πτέρυγας που ανήκει στο συγκρότηµα του ξενοδοχείου “Lyttos” στην Χερσόνησο. 

35. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.63 . 

36. Φατούρος Δ., Η επιµονή της αρχιτεκτονικής, Εκδόσεις Καστανιώτης, Αθήνα, 2007, σελ. 28. 

37. Αρχιτεκτονικά Θέµατα, Τεύχος 26, Αθήνα, 1992, σελ.63 . 

Εικόνα 42. Κατοικία στην Πάρο, Πάρος, Νίκος Βαλσαµάκης, 2005.

Εικόνα 43. Κατοικία στην Εκάλη, Εκάλη, Νίκος Βαλσαµάκης, 2011.

Εικόνα 44. Πτέρυγα του ξενοδοχείου Lyttos, Χερσόνησος, 
Νίκος Βαλσαµάκης, 1998.
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Κατοικία στο Πόρτο Χέλι (1) | Κοιλάδα , Μελέτη: 2000 | 
Κατασκευή: 2002  
 Η κατοικία στο Πόρτο Χέλι (1), αποτελεί µια ακόµη εφαρµογή 
όπου το κτίσµα συνοµιλεί µε το τοπίο µέσω της τοποθέτησης του 
σε οικόπεδο µε έντονο ανάγλυφο , πάνω από τη θάλασσα σε ένα 
δυτικό άκρο στην Κοιλάδα, αποµακρυσµένο από το αστικό 
τοπίο, και της δηµιουργίας κλειστών, ηµιυπαίθριων και ανοιχτών 
χωρών. ³⁸ Με σκοπό να εκµεταλλευτεί πλήρως την θέα προς την 
θάλασσα στρέφει τον βορειότερο όγκο µε γωνία 45 µοιρών και 
τους δυο δευτερεύοντες όγκους τους τοποθετεί κάθετα στον 
νότο. Διαµορφώνει τους εξωτερικούς χώρους σε επίπεδα έτσι 
ώστε να καλύψει την υψοµετρική διαφορά του οικοπέδου και να 
δηµιουργηθούν σχέσεις µεταξύ των όγκων και του εδάφους. Πιο 
συγκεκριµένα, η ενοποίηση του εσωτερικού µε τον εξωτερικό 
χώρο, δίνοντας έµφαση στο φως, στη σκιά και στη θάλασσα, 
πραγµατοποιείται µέσω των µεγάλων συρόµενων λευκών 
αλουµινένιων κουφωµάτων, που απελευθερώνουν τις τρεις όψεις 
του βασικού όγκου.

38. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2007, σελ.208. 

Τοπογραφικό 
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Εικόνα 45. Η οικία στο Πόρτο Χέλι (1) και η ένταξη της στο τοπίο, Νίκος Βαλσαµάκης, 2002.

 Όπως προαναφέρθηκε σε άλλα παραδείγµατα οι ηµιυπαίθριοι χώροι καταλαµβάνουν σηµαντικό ρόλο στο σύνολο και ποικίλουν στο είδος τους. 
Ειδικότερα, εµφανίζονται µε την µορφή ξύλινης πέργκολας, η οποία συνδέεται µε το κτίσµα στις δυο άκρες της και στεγασµένων ελεύθερων χώρων µε 
υποστυλώµατα που παραπέµπουν σε στοά. Στις όψεις παρατηρείται µια ιδιαίτερη αντιµετώπιση όσον αφορά στα κενά και τα πλήρη, καθώς ο τρόπος µε 
τον οποίο τα διαχειρίζεται παραπέµπει στην πρώτη του περίοδο όπου εκεί δεν παρεµβάλλονταν στην όψη υποστυλώµατα. Στη συγκεκριµένη σύνθεση, 
υπάρχουν υποστυλώµατα αλλά αυτά δεν εµποδίζουν την θέαση, αφού βρίσκονται εκτός του οπτικού πεδίου του ανθρώπου όταν αυτός βρίσκεται 
εσωτερικά. Ο αρχιτέκτονας δηµιουργεί ένα µεγάλο άνοιγµα στο κέντρο της όψης και δύο µικρότερα στις άκρες που αποτελούν το καθένα το ένα τρίτο του 
µεγαλύτερου. 

Εικόνα 46. Όψεις 
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Εικόνα 48 & 49. Απόψεις του εσωτερικού, καθιστικό και τραπεζαρία, µε φόντο την θάλασσα. 

Εικόνα 47. Η οικία στο Πόρτο Χέλι (1) και η σύνδεση µε το τοπίο, Νίκος Βαλσαµάκης, 2002.

Εικόνα 50. Εξωτερική άποψη της κατοικίας στο Πόρτο Χέλι.
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Εικόνα 51. Κάτοψη.

39. Βαλσαµάκη Μαρία, Τρανταλή Όλγα , Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων, µετάφραση Παπαδηµητρίου Γιάννης,  Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής Μουσείο Μπενάκη,  Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2007, 
σελ.208. 

40. .Θεµατα χώρου και τεχνών, Τεύχος 34, Αθήνα, 2003, σελ.94. 

 Ογκοπλαστικά η όλη κατασκευή απαρτίζεται από ένα τετράγωνο κεντρικό 
κτίριο διαστάσεων 20x20 µέτρων και δύο πρόσθετα βοηθητικά κτίσµατα. ³⁹ 
Αυτά  αποτελούνται από δυο ορθογώνια παραλληλόγραµµα το καθένα, τα 
οποία µεταξύ τους ολισθαίνουν, ενώ ταυτόχρονα εγγράφονται σε ένα 
ορθογωνικού σχήµατος πλαίσιο. Επιπλεον, συνδέονται µε τον πρώτο όγκο 
µέσω της διαδροµής που έχει οριστεί από τον ενδιάµεσο χώρο της 
πέργκολας, η οποία έχει µήκος 25 και πλάτος 5 µέτρω. Η οργάνωση του 
χώρου είναι απλή και λειτουργική, χωρίς όµως να µειώνεται η ποιότητα του 
εκάστοτε χώρου.  Στον κεντρικό όγκο παρατηρούνται οι κύριες λειτουργίες, 
το καθιστικό που έχει  θέα στην θάλασσα, την κουζίνα, το κυρίως 
υπνοδωµάτιο και δυο επιπλέον υπνοδωµάτια µε βοηθητικούς χώρους στο 
κάτω επίπεδο. Στους δυο πρόσθετους όγκους βρίσκονται τα καθιστικά και 
τα υπνοδωµάτια µε λουτρά για τους φιλοξενούµενους. ⁴⁰  Θέλοντας να 
ενδυναµώσει την συνοµιλία µε το τοπίο, ο Βαλσαµάκης επιλέγει να 
σχεδιάσει και να τοποθετήσει επιµελώς στον χώρο την επίπλωση έτσι ώστε 
να εξασφαλιστεί η ανεµπόδιστη θέαση προς την θάλασσα και η προσήλωση 
του χρήστη στο φυσικό τοπίο.  
 Τέλος, σε ότι αφορά τα υλικά που έχουν χρησιµοποιηθεί στο συγκεκριµένο 
κτίσµα είναι λευκός σοβάς, τραβερτίνο αγυάλιστο, βαµµένο λευκό ξύλο και 
λευκά αλουµινένια κουφώµατα µε σκοπό να αποτελούν ένα οµοιογενές  
σύνολο.

Εικόνα 52. Όψεις 
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Κατοικία στην Αντίπαρο | Αντίπαρος, 
Μελέτη: 2007 | Κατασκευή: 2013 
 Βρίσκεται στην Παναγιά της Αντιπάρου, έξω από την χώρα, σε παραθαλάσσια 
αραιοκατοικηµένη περιοχή µε εξοχικές κατοικίες, τοποθετηµένη πάνω σε χαµηλό ύψωµα, 
προσανατολισµένη νοτιοανατολικά και µε απρόσκοπτη θέα προς την θάλασσα.  
 Πρόκειται για ένα συγκρότηµα που αποτελείται από την κύρια κατοικία και από µια 
µικρότερη, η οποία χρησιµοποιείται ως ξενώνας. ⁴¹Η κύρια κατοικία απαρτίζεται από 
τέσσερα τµήµατα. Τον χώρο υποδοχής, το καθιστικό µε την κουζίνα, τα υπνοδωµάτια µε 
τους βοηθητικούς χώρους και τον κεντρικό ηµιυπαίθριο χώρο. Ο ηµιυπαίθριος (ένα 
παραλληλόγραµµο (10x12 µέτρων)είναι ο χώρος που εµφανίζεται πρώτος, µετά την 
είσοδο, στον χρήστη. Τοποθετείται στο κέντρο της κυρίας κατοικίας µε αποτέλεσµα να 
δίνεται έµφαση στην υπαίθρια ζωή και την εκµετάλλευση της θεάς. Λόγω του 
προσανατολισµού του συγκεκριµένου χώρου παρατηρούνται µηχανισµοί σκίασης, 
περσίδες και παντζούρια,  που βοηθούν στην καλύτερη προστασία του. 
 Ο όγκος µε το καθηµερινό και την κουζίνα είναι ένας συνδυασµός σχηµάτων. Ο χώρος 
του καθιστικού σχηµατίζει ένα τετράγωνο ίδιων διαστάσεων µε τον ηµιυπαίθριο και η 
κουζίνα µε την τραπεζαρία διαµορφώνονται σε ένα σχήµα Γ που ενώνεται µε το 
τετράγωνο στην πλευρά του δρόµου. Ο όγκος µε τις κρεβατοκάµαρες και τους 
βοηθητικούς χώρους συγκροτείται από τρία τετράγωνα, 1 µεγάλο διαστάσεων 11x11 
µέτρων και δυο µικρότερα διαστάσεων 5x5 µέτρων. ‘Όλοι χώροι συνδέονται µέσω του 
µακρόστενου διαδρόµου στον χώρο υποδοχής. Η σύνδεση µε τον ξενώνα γίνεται 
εξωτερικά. Εκεί υπάρχουν δυο υπνοδωµάτια µε τα µπάνια τους, καθιστικό µε κουζίνα και 
ένας ηµιυπαίθριος χώρος κατα µήκος των προηγούµενων χώρων. Ο όγκος του ξενώνα 
αποτελείται από δυο ορθογώνια  παραλληλόγραµµα, ένα µεγάλο διαστάσεων 10x5 
µέτρων και ένα µικρότερο διαστάσεων 9x5 µέτρων, και ένα τετράγωνο διαστάσεων 5x5 
µέτρων. Οι χώροι αυτοί εγγράφονται σε ένα µεγαλύτερο ορθογώνιο παραλληλόγραµµο. 
Ο υπολειπόµενος χώρος του ορθογωνίου καταλαµβάνεται από τον ηµιυπαιθριο  ο οποίος 
αποτελεί σχεδόν το ήµισυ του σχήµατος.  

41. Δοµές 0215, “Μεσογειακές παραλλαγές”, τ.130, 2015. 

Τοπογραφικό 
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Εικόνα 53  & 54 . Η οικία στην Αντίπαρο, σύνδεση µε το τοπίο, Νίκος 
Βαλσαµάκης, 2013.

Εικόνα 55 & 56. Ηµιυπαίθριοι χώροι ,κατοικία στην Αντίπαρο, Νίκος 
Βαλσαµάκης, 2013.



 37Εικόνα 58. Όψεις 

Εικόνα 57. Κάτοψη.

 Στην τοµή, το κτίσµα, αναπτύσσεται στο ισόγειο 
και στο υπόγειο. Στο ισόγειο βρίσκεται η είσοδος 
µε τον χώρο υποδοχής και την κουζίνα. Τα 
υπνοδωµάτια είναι στο υπερυψωµένο ισόγειο και 
στο ηµιυπόγειο.  Εκεί, υπάρχει ακόµα ένας χώρος 
για πολλαπλές χρήσεις µε άνοιγµα στον κήπο και 
κάποιοι βοηθητικοί χώροι. ⁴² 
 Όσον αφορά τις όψεις, αυτές από την πλευρά 
του δρόµου, διαθέτουν µικρότερα ανοίγµατα µε 
σκοπό να προσφέρουν ιδιωτικότητα. Βέβαια, η 
συγκεκριµένη αντιµετώπιση των ανοιγµάτων 
πραγµατοποιείται και λόγω των υπαρχόντων 
κανονισµών που ισχύουν για τις Κυκλάδες. Στις 
υπόλοιπες παρατηρούνται µεγαλύτερα, καθώς 
πρόθεση είναι το κτίσµα να ανοίγεται προς το 
πέλαγος και το τοπίο να καδράρεται. Στο σύνολο 
του το συγκρότηµα είναι λευκοί όγκοι µε 
εναλλασσόµενο ύψος λόγω της τροποποίησης 
του εδάφους και της διαµόρφωσης του 
περιβάλλοντα χώρου, δίνοντας έτσι κύριο και 
δευτερεύοντα ρόλο σε κάθε όγκο. Τέλος, η 
πισίνα, µήκους 25 και πλάτους 7 µέτρων, 
βρίσκεται στην ίδια διεύθυνση µε τον κεντρικό 
ηµιυπαίθριο χώρο, εµβαθύνοντας έτσι την σχέση 
µε το περιβάλλον και τη θάλασσα, πράγµα που 
συναντάται και στην οικία Λογοθέτη.

42. Δοµές 0215, “Μεσογειακές παραλλαγές”, τ.130, 2015.
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Εικόνα 60. Η οικία στην Αντίπαρο, σύνδεση µε το τοπίο, Νίκος Βαλσαµάκης, 2013.

Εικόνα 59. Όψεις 
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4. συµπεράσµατα 

43. Αίσωπος Γιάννης, Σηµαιοφορίδης Γίωργος, Τοπία Εκµοντερνισµού, εκδόσεις Metapolis Press, Αθήνα, 2002, σελ 34. 

 Από όλα τα παραπάνω, εξάγεται το συµπέρασµα ότι το τοπίο διαδραµατίζει καίριο ρόλο στην σύνθεση των κτιρίων πολλών περιπτώσεων του µοντέρνου. 
Ειδικότερα, στην Ελλάδα του µεταπολεµικού µοντερνισµού, η συνοµιλία µε το µοντέρνο και ο συνδυασµός του µε την παράδοση συµβάλουν σε µια νέα 
βιωµατική θεώρηση του αρχιτεκτονηµένου χώρου. Οι µοντέρνοι Έλληνες αρχιτέκτονες αντιλαµβάνονται τη σηµασία του τοπίου, καθώς µε την συνδροµή 
του ανακαθορίζεται η αντίληψη για τον κατοικήσιµο χώρο, γεγονός που διαφαίνεται και από την ανάλυση των έργων του Νίκου Βαλσαµάκη στην 
παρούσα εργασία. 
 Ο αρχιτέκτονας από το πρώτο ήδη έργο που αναλύεται, επιβεβαιώνει την προσήλωση που δείχνει στην αλληλοεπίδραση του κτιρίου µε το φυσικό 
περιβάλλον, στην κατασκευαστική λεπτοµέρεια, στην επιλογή και χρήση των υλικών, στο παιχνίδι µεταξύ φωτός – σκιάς και κενού – πλήρους 
συµβάλλοντας στην βιωµατική εµπειρία του χώρου, ενώ πετυχαίνει να διεγείρει το υποκείµενο το οποίο βρίσκεται σε αυτόν. 
Το έργο του αρχιτέκτονα συνδέεται οργανικά µε την φύση διότι η αρχιτεκτονική στην Ελλάδα δε µπορεί παρά να επιδιώξει το διάλογο µε το τοπίο. 
Αναζητά σχέσεις µεταξύ κλειστών και  ανοιχτών χωρών, αντικατοπτρίζοντας την ελληνική αντίληψη σχετικά µε την ζωή και την κατοίκηση στην ύπαιθρο. 
43 Έτσι, καθίσταται εναργές ότι το τοπίο αντιµετωπίζεται ως ένα αναγκαίο στοιχείο από το οποίο επηρεάζεται άµεσα η εµπειρία του βιωµένου χώρου και 
χάρη στο οποίο το κατοικείν αποκτά νόηµα.  
Κατα συνέπεια, η σχέση µε το τοπίο στα έργα του παραµένει σε µεγάλο µέρος της σταθερή κατά την διάρκεια των αρχιτεκτονικών περιόδων, µε εξαίρεση 
την τρίτη περίοδο όπου παρατηρείται µείωση της συνδιαλλαγής µε αυτό λόγω ιδιαίτερων συνθηκών που αναλύθηκαν παραπάνω. Η εµµονή του να 
ακολουθεί τα διεθνή δεδοµένα σε όλο το έργο του και να δηµιουργεί µε βάση αυτά, οδήγησε σε µια πορεία αποµάκρυνσης, τα έτη 1978-92, από το τοπίο 
δίνοντας έµφαση στην παράδοση και τον νεοκλασικισµό. Αυτό αποτελεί και η κύρια διαφορά µεταξύ των περιόδων. Το δυναµικό ξεκίνηµα του, την 
δεκαετία του ‘60 εµπνευσµένο από την µεταπολεµική αρχιτεκτονική και στη συνέχεια µετά από ένα πρώτο στάδιο ωρίµανσης, την δεύτερη περίοδο, 
στρέφεται προς την εικονογραφία του µεταµοντέρνου. 
  Μετά την µεσολάβηση της τρίτης περιόδου, ο Βαλσαµάκης συνεχίζει στην τέταρτη και τελευταία αρχιτεκτονική περίοδο στην οποία εφαρµόζει τις 
γνώσεις και την εµπειρία που απόκτησε κατα την διάρκεια των προηγούµενων περιόδων σε συνδυασµό µε τους υφιστάµενους κανονισµούς. Επιστρέφει σε 
αυτό που ξεκίνησε. Λόγω των κοινών µορφολογικών τους χαρακτηριστικών και, φυσικά, της χρήσης ίδιων συνθετικών εργαλείων, η τέταρτη περίοδος δεν 
είναι κάτι που ξεκινά από την αρχή αλλά είναι συνέχεια του έργου της δεύτερης µε χαρακτηριστικά της πρώτης. 
  Τα χαρακτηριστικά που διαφοροποιούν µια αρχιτεκτονική περίοδο από µια άλλη είναι η διάταξη των επιµέρους στοιχείων της σύνθεσης και το πως αυτά 
οργανώνονται και φυσικά το ποσοστό συνοµιλίας µε τοπίο. Αναλυτικότερα, τα ξενοδοχεία, αντίστοιχα µε τις κατοικίες, χαρακτηρίζονται από παρόµοια 
διάταξη σε κάθε περίοδο. Αν και τα συστατικά παραµένουν ίδια, η διάταξη υφίσταται µεταβολές αντανακλώντας έτσι τις διαφορετικές συνθήκες και 
ανάγκες του κάθε έργου αλλά και χρονικής περιόδου. Καθώς οι περίοδοι εξελίσσονται, η διάταξη από µια κατάσταση ελευθερίας µεταβαίνει σε µια πιο 
αυστηρή και σφιχτή ενότητα. 
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 Στην τελευταία περίοδο, ωστόσο, επαναφέρεται η ελευθερία ανάπτυξης και αλληλεπίδρασης µε το περιβάλλον. Επιπρόσθετα, όπως και µε την διάταξη 
έτσι και µε το τοπίο, στις συνθήκες τις οποίες υπόκειται σε κάθε περίοδο, η σχέση του µε το κτίσµα παρουσιάζει κάποιες διακυµάνσεις.  
Όπως έχει αναφερθεί η πρώτη περίοδος επηρεάζεται σηµαντικά από τις αρχές του µοντέρνου κινήµατος. Νέες κατασκευαστικές µέθοδοι που επιτρέπουν 
ελευθερία, υλικά και µεγάλα ανοίγµατα προς το φυσικό τοπίο χαρακτηρίζουν αυτή την δεκαπενταετία. Τα στοιχεία που απαρτίζουν την σύνθεση τόσο στην 
οικία Παράσχη όσο και στο ξενοδοχείο στους Δελφούς παραπέµπουν σε γραµµές καθώς ο Βαλσαµάκης εξασφαλίζει την ελάχιστη διάσταση για το 
εκάστοτε έργο.  Ο τρόπος διάταξης των κτισµάτων στην Ανάβυσσο και στους Δελφούς επηρεάζεται από τις συνθήκες που υφίστανται, έτσι παρατηρείται 
µια ελεύθερη και χαλαρή διάταξη, ανοιχτή προς το τοπίο.  
 Αντίθετα οι αρχές του µοντέρνου της πρώτης περιόδου που ακολουθήθηκαν, στην δεύτερη περίοδο, επαναπροσδιορίζονται και διαµορφώνονται µε έναν 
τροπο που ανταποκρίνεται περισσότερο στα δεδοµένα του τόπου και της Ελλάδας. Πλέον, ο αρχιτέκτονας, φεύγει από την ελάχιστη διάσταση και περνά σε 
επιφάνειες και ογκώδη στοιχεία. Επιπλέον, το ποσοστό και το µέγεθος των ανοιγµάτων µεταξύ των δυο επιφανειών αλλάζει και δεν γίνεται πια χρήση 
µεγάλων υαλοστασίων.  Ένα ακόµη χαρακτηριστικό που διαµορφώνεται διαφορετικά σε αυτή την περίοδο είναι η διάταξη, η οποία αρχίζει να γίνεται 
περίκλειστη και πιο αυστηρή οργανώνοντας χώρους. Σηµαντική είναι η εµφάνιση του ενδιάµεσου χώρου που προκύπτουν συνήθως από την διάταξη, µε 
την µορφή αιθρίου, στοάς, εσωτερικής αυλής, που ενοποιεί τον εσωτερικό µε τον εξωτερικό χώρο, πράγµα που φαίνεται στην οικία Λογοθέτη αλλά και 
στο ξενοδοχείο στην Ολυµπία.  
 Στην τρίτη περίοδο, γίνονται αναφορές στην γλώσσα του αστικού τοπίου και παρατηρείται πως η συνοµιλία µε το φυσικό τοπίο µειώνεται. Τα ανοίγµατα 
προς την ύπαιθρο λιγοστεύουν και µικραίνουν, ενώ στις εσωτερικές όψεις προς το αίθριο και τις αυλές παρατηρείται το αντίθετο. Επεξηγηµατικά, ο 
αρχιτέκτονας δηµιουργεί όρια που χωρίζουν αλλά ταυτόχρονα µε την µέθοδο που αντιµετωπίζει τα ανοίγµατα ενώνουν τον εσωτερικό µε τον εξωτερικό 
χώρο, έτσι ώστε το κτίσµα να αποκτά ξεχωριστή ταυτότητα. Η διάταξη σε αυτή την περίοδο παίρνει την πιο αυστηρή της µορφή λόγω των καταστάσεων 
που επικρατούν κάτι που γίνεται αντιληπτό και στα δυο παραδείγµατα της τρίτης περιόδου που εξετάστηκαν.  
 Παράλληλα, η τέταρτη περίοδος παρουσιάζει παρόµοια χαρακτηριστικά ως προς την αντιµετώπιση των ανοιγµάτων µε την πρώτη,  µε τον περιορισµό που 
καθορίζει ο ελληνικός αντισεισµικός κανονισµός.Ο Βαλσαµάκης επιστρέφει στις µορφές των όψεων που παρατηρούνται στις εξοχικές κατοικίες στην 
Ανάβυσσο. Ωστόσο, παρουσιάζει αρκετά κοινά στοιχεία και µε την δεύτερη περίοδο, όσον αφορά στην µορφή και στη συσχέτιση µε το φυσικό τοπίο, 
εφόσον παρουσιάζονται και στις δυο λευκές κυβιστικές συνθέσεις µε χρήση ηµιυπαίθριων χωρών. Γίνεται αντιληπτό πως στην τελευταία περίοδο ο 
Βαλσαµάκης έχει αποκτήσει γνωστική ωριµότητα µέσα στην πορεία των χρόνων και έχει καταλήξει στις µορφές που ικανοποιούν την ιδέα που επιδιώκει 
να τελειοποιήσει. Ακόµα και µετά την επίδραση του µεταµοντέρνου, ο αρχιτέκτονας συγκράτησε ουσιώδη στοιχεία που εφάρµοσε στις κατασκευές του. 
Έτσι τα κτίρια αποκτούν έντονη παρουσία στο χώρο, απόρροια της κλασικής γραφής. Τα παραπάνω καθίστανται σαφή και από τα δυο παραδείγµατα 
κατοικιών που διερευνήθηκαν. 
 Συµπερασµατικά, στις πρώτες δυο περιόδους και στην τελευταία η προσέγγιση του τοπίου είναι αναπόσπαστο στοιχείο στον σχεδιασµό του Βαλσαµάκη. 
Η τρίτη αποτελεί ένα διάλειµµα, χωρίς να αποκοπεί πλήρως, σε αυτή του την πορεία προς την ενδυνάµωση της αρχιτεκτονικής µε κτιριακές κατασκευές 
που συνδέονται µε το τοπίο.  Για τον έλληνα αρχιτέκτονα οι ποιότητες που προσδίδει το τοπίο στον καθηµερινό τροπο ζωής του ανθρώπου είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένες µε την αρχιτεκτονική. Έτσι καταφέρνει να ενσωµατώνει στο εκάστοτε περιβάλλον το έργο του µε σκοπό να αποτελέσει ένα οργανικό 
κοµµάτι αφοµοιωµένο από το τοπίο και λειτουργώντας ως µέρος του. 
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Βαλσαµάκη, Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη, 2015. (https://www.blod.gr/lectures/o-nikos-balsamakis-ston-metapolemiko-mas-monternismo/) 

_Τουρνικιώτης Παναγιώτης, Ταξίδια στην αρχιτεκτονική, Επιστηµονική ηµερίδα µε τίτλο: Το έργο του αρχιτέκτονα Νίκου Βαλσαµάκη, Μουσείο Μπενάκη, 
Αθήνα, 2015. (https://www.blod.gr/lectures/taksidia-stin-arhitektoniki/) 

_Τσιράκη Σοφία, Κατοικία στη Φιλοθέη: Η διδακτική αξία ενός Αρχιτεκτονικού Παραδείγµατος, Επιστηµονική ηµερίδα µε τίτλο: Το έργο του αρχιτέκτονα 
Νίκου Βαλσαµάκη, Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2015. (https://www.blod.gr/lectures/katoikia-sti-filothei-i-didaktiki-aksia-enos-arhitektonikou-
paradeigmatos/) 

[διαδικτυακές πηγές]  

_ https://www.amaliahotels.com 

 _ https://www.akx.gr/εργα/κατοικία-στην-κηφισιά/ 

http://library.tee.gr/digital/m1451_1500/m1480/m1480_valsamakis.pdf
https://www.blod.gr/lectures/o-nikos-balsamakis-ston-metapolemiko-mas-monternismo/
https://www.blod.gr/lectures/taksidia-stin-arhitektoniki/
https://www.blod.gr/lectures/katoikia-sti-filothei-i-didaktiki-aksia-enos-arhitektonikou-paradeigmatos/
https://www.blod.gr/lectures/katoikia-sti-filothei-i-didaktiki-aksia-enos-arhitektonikou-paradeigmatos/
https://www.amaliahotels.com/olympia/gallery-list/
https://www.akx.gr/%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B1/%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%AF%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CE%B7%CF%86%CE%B9%CF%83%CE%B9%CE%AC/
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_ http://architecture.kentrolaografias.gr/sxedia/xmlui/handle/20.500.11854/42#page/1/mode/thumb 

_ https://doma.archi/index/projects 

_ https://www.yatzer.com/nicos-valsamakis 

_  http://7mk-archives09.blogspot.com/2009/07/blog-post.html

http://architecture.kentrolaografias.gr/sxedia/xmlui/handle/20.500.11854/42#page/1/mode/thumb
https://doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-koilada-1
https://www.yatzer.com/nicos-valsamakis
http://7mk-archives09.blogspot.com/2009/07/blog-post.html
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6. πηγές εικονογράφησης  

Εικ. 1, https://www.yatzer.com/nicos-valsamakis  
Εικ. 2, https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-anabysso   
Εικ. 3, https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-1-sthn-anabysso   
Εικ. 4, http://7mk-archives09.blogspot.com/2009/07/blog-post.html 
Εικ. 5, http://architecture.kentrolaografias.gr/sxedia/xmlui/handle/
20.500.11854/42#page/1/mode/thumb  
Εικ. 6, 7 & 8, https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-1-sthn-
anabysso  
Εικ. 9, από το βιβλίο: Nicos Valsamakis. 
Εικ. 10, 11 & 12, https://www.amaliahotels.com/delphi/gallery/  
 Εικ. 13, 14 & 15,  https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-
omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/  
Εικ. 16 & 17 από το περιοδικό: Αρχιτεκτονικά Θέµατα τεύχος 26. 
Εικ. 18 https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-
monternas-arhitektonikis/ 
Εικ. 19, από το περιοδικό: Αρχιτεκτονικά Θέµατα τεύχος 26. 
Εικ. 20 & 21, https://www.doma.archi/index/projects/3enodoxeio-amalia-
sthn-olympia 
Εικ. 22 & 23, https://www.amaliahotels.com/olympia/gallery-list/      
Εικ. 24, https://www.doma.archi/index/projects/3enodoxeio-amalia-sthn-
olympia 
Εικ. 25,  από το περιοδικό: Αρχιτεκτονικά Θέµατα τεύχος 26. 
Εικ. 26 & 27, https://www.amaliahotels.com/olympia/gallery-list/  
Εικ. 28, https://www.doma.archi/index/projects/kthrio-dioikhshs-trapezas-
alpha-bank  
Εικ. 29,  https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-
tis-monternas-arhitektonikis/ 

Εικ. 30,  από το βιβλίο: Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων 
Εικ. 31, από την ερευνητική εργασία: ο Νίκος Βαλσαµάκης ως Βιοκλιµατικός 
Αρχιτέκτων  
Εικ. 32, 33 & 34, https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-
omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/  
Εικ. 35, από την ερευνητική εργασία: ο Νίκος Βαλσαµάκης ως Βιοκλιµατικός 
Αρχιτέκτων 
Εικ. 36, https://www.amaliahotels.com/nafplio/gallery/  
Εικ. 37, από το βιβλίο: Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων 
Εικ. 38, από το βιβλίο:The villas of Palladio. 
Εικ. 39, 40 & 41, https://www.amaliahotels.com/nafplio/gallery/  
Εικ. 42,  https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-
monternas-arhitektonikis/    
Εικ. 43, https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-ekalh   
Εικ. 44, από το βιβλίο: Νίκος Βαλσαµάκης: Αρχιτέκτων 
Εικ. 45, https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-koilada-1  
Εικ. 46, από την ερευνητική εργασία: ο Νίκος Βαλσαµάκης ως Βιοκλιµατικός 
Αρχιτέκτων 
Εικ. 47, https://www.blod.gr/lectures/iremes-synarthroseis/  
Εικ. 48, 49, 50 & 51, https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-
koilada-1  
Εικ. 52, από την ερευνητική εργασία: ο Νίκος Βαλσαµάκης ως Βιοκλιµατικός 
Αρχιτέκτων 
Εικ. 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59 & 60, https://www.doma.archi/index/projects/
katoikia-sthn-antiparo 

https://www.yatzer.com/nicos-valsamakis
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-anabysso
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-1-sthn-anabysso
http://7mk-archives09.blogspot.com/2009/07/blog-post.html
http://architecture.kentrolaografias.gr/sxedia/xmlui/handle/20.500.11854/42#page/1/mode/thumb
http://architecture.kentrolaografias.gr/sxedia/xmlui/handle/20.500.11854/42#page/1/mode/thumb
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-1-sthn-anabysso
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-1-sthn-anabysso
https://www.amaliahotels.com/delphi/gallery/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.doma.archi/index/projects/3enodoxeio-amalia-sthn-olympia
https://www.doma.archi/index/projects/3enodoxeio-amalia-sthn-olympia
https://www.amaliahotels.com/olympia/gallery-list/
https://www.doma.archi/index/projects/3enodoxeio-amalia-sthn-olympia
https://www.doma.archi/index/projects/3enodoxeio-amalia-sthn-olympia
https://www.amaliahotels.com/olympia/gallery-list/
https://www.doma.archi/index/projects/kthrio-dioikhshs-trapezas-alpha-bank
https://www.doma.archi/index/projects/kthrio-dioikhshs-trapezas-alpha-bank
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.amaliahotels.com/nafplio/gallery/
https://www.amaliahotels.com/nafplio/gallery/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.blod.gr/lectures/nikos-balsamakis-i-kathari-omorfia-tis-monternas-arhitektonikis/
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-ekalh
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-koilada-1
https://www.blod.gr/lectures/iremes-synarthroseis/
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-koilada-1
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-koilada-1
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-antiparo
https://www.doma.archi/index/projects/katoikia-sthn-antiparo

